

94年優質豐水梨品質評鑑會活動

何陽修*

梨為台灣重要果樹，栽培面積約九千公頃，早期以橫山梨為主要品種，其肉質粗、易褐化且風味酸澀，但適應性廣，分布於新竹至嘉義之中低海拔地區；民國47年農復會自日本引入之二十世紀、新世紀等高品質品種於梨山地區種植，然而這些品種因需較多的低溫才能開花結果，所以僅限於高海拔地區栽培。為使低海拔地區亦能生產高品質的梨，民國65年台中縣東勢鎮的張榕生先生開發出花穗高接的技術，方法是以橫山梨的徒長枝，高接溫帶品種的花芽，於低海拔地區生產高品質的梨，由於獲利較栽培橫山梨為高，高接梨的生產方式已廣被採用，接穗品種以豐水、新興及新世紀為主。雖然高接梨須年年高接，成本高，但台灣高接梨的品質優良而且產期是北半球最早的，只要繼續改進技術，降低成本，有機會外銷賺國際市場的「空檔」；事實上，高接梨外銷也正持續拓展中。

台中縣是梨的主要產區，栽培面積約5,600公頃，目前上市的高接梨主要為豐水梨，果皮為黃褐色，果點細密，果肉雪白細緻，甜脆多汁，是許多民眾喜愛的水

果，由於高接梨結果後會進行套袋，防止病害及蟲、鳥危害，從套袋到採收需3個月以上的時間，因此是安全的水果，歡迎民眾選購品嚐。選購秘訣是果型端正，而且大小要適中，果重在350至450公克最佳。

農委會種苗改良繁殖場及台中縣東勢鎮農會為了讓民眾認識及愛用國產的優質高接梨，於豐水梨的盛產季之6月23日上午於東勢鎮農會果菜市場，辦理94年優質



▲參單果最重競賽的梨果碩大如球

* 種苗改良繁殖場副研究員兼技術服務室主任

豐水梨品質評鑑，共計有東勢、和平、新社、石岡、后里、豐原等鄉鎮共81個產銷班參加，除了參加班數較往年多，也增加了單果最重及單穗最重的趣味競賽，優勝的產銷班於6月25日下午在台中縣客家文化園區的「豐收高接梨－東勢角嘻遊記」開幕典禮上進行頒獎，及好梨競拍和得獎果品展示等活動，配合梨產業文化節系列精采節目，場面熱鬧吸引許多遊客。



九十四年優質豐水梨品質評鑑得獎名單

主辦單位：農委會種苗改良繁殖場、台中縣東勢鎮農會
時間：94年6月23日上午

一、品質評鑑

名次	輔導單位	產銷班別	班長	農友
1	東勢鎮農會	東勢鎮梨產銷班第2班	劉德興	邱佳增
2	豐原市農會	豐原市梨產銷班第1班	鍾藤原	鍾藤原
2	東勢鎮農會	東勢鎮梨產銷班第20班	余運來	余運來
2	后里鄉農會	后里鄉果樹產銷班第3班	李慶熙	李慶熙
3	后里鄉農會	后里鄉果樹產銷班第8班	林仁傑	林仁傑
3	東勢鎮農會	東勢鎮梨產銷班第42班	劉鎮原	劉鎮原
3	和平鄉農會	和平鄉梨產銷班第3班	林昌榮	賴慶茂
3	青果社台中分社	后里鄉寄接梨產銷班第1班	林正和	張瑞輝
3	東勢鎮農會	東勢鎮梨產銷班第27班	張明華	張明華

二、趣味競賽

1.單果最重

名次	輔導單位	產銷班名稱	品種	農友姓名
1	東勢鎮農會	東勢鎮梨產銷班第六班	台中一號	余煥郎

2.單穗最重

名次	輔導單位	產銷班名稱	品種	農友
1	東勢鎮農會	東勢鎮梨產銷班第九班	新興	傅錦城

活動介紹



▲ 94年優質豐水梨品質評鑑會於東勢鎮
果菜市場舉辦



▲ 優質豐水梨競拍活動，第一名以三萬
元高價拍出



▲ 評選專家品評梨果肉質、口感



▲ 種苗場蕭場長頒發品質評鑑獎項

